

财政部、中国人民银行关于企业申请和归还 各种技措贷款有关财务税收问题的规定

本刊讯：财政部、中国人民银行根据国务院国发〔1982〕114号文件的精神，于8月12日发出《关于企业申请和归还各种技措贷款有关财务税收问题的规定》。具体规定如下：

1. 企业申请贷款。不论国营企业和集体企业，凡是向银行申请技措贷款，一般要有10%至30%的自有专项资金用于贷款项目，不足部分才能使用贷款。

2. 企业归还贷款。国营企业应首先用企业自己的各种专项资金（包括更新改造资金和生产发展基金等）归还，不足部分，没有实行利改税的企业，用贷款项目投产后新增加的利润归还；实行利改税的企业，在交纳所得税之前，用贷款项目投产后新增加的利润归还。个别税率高、利润低、需要鼓励发展的产品，例

如计划内的制糖工业，用上述资金仍不足归还贷款的，经财政部批准，可用贷款项目增加的工商税还款。城镇集体企业应当用交纳所得税以后的利润归还，用税后利润归还还有困难的，经省、市、自治区税务局批准，可以在交纳所得税之前，用贷款项目投产后新增加的利润归还一半，其余部分用税后利润归还。

3. 对贷款和还款的审查。财税部门、银行对企业归还贷款，要进行审查，防止弄虚作假，挖国家收入等不正当作法。审查办法，由各省、市、自治区财税部门和银行商定。要切实加强贷款的审查和管理，严格审查贷款项目的经济效益和还款能力，对于没有实现经济效益的项目，借贷双方都应承担经济责任。

财政部决定成立 中央财政管理干部学院

本刊讯：为了适应新时期对干部教育的经常化、正规化、制度化的要求，财政部决定成立中央财政管理干部学院，并对有关事项作了如下规定：

一、中央财政管理干部学院是一所培养在职财政管理干部的学院。它的宗旨是为全国财政、税务和建设银行系统培养一支具有高等学校专科毕业文化程度的革命化、年轻化、知识化、专业化的干部队伍。

二、入学条件：干部专修科的招生对象是拥护党的路线、方针、政策，具有高中毕业文化程度或同等学历，身体健康，年龄一般在四十岁以下，有五年以上工龄的在职管理干部和财政中专教师，实行对口培养。学员由单位推

荐，经考试，择优录取。短训班的入学条件，根据各培训班的要求分别规定。

三、学制：为二年。干部专修科，按大学专科教学计划和教学大纲组织教学。学习期满，经考试合格，发给大学专科毕业文凭。毕业后由原单位根据工作需要分配适当工作。

根据需要举办半年至一年的短训班，学习期满，经过考核鉴定，发给结业证书。

四、专业设置：财政、税务、会计、基建财务信用四个专业。

五、中央财政管理干部学院的学员在学习期间，其工资和福利待遇及费用按国务院和有关部门规定执行。

（下转第13页）

财政部《关于停止执行农业税起征点办法的通知》

本刊讯：财政部于1983年8月18日发出《关于停止执行农业税起征点办法的通知》，现刊载如下：

根据当前农村经济发展情况，为了平衡税负，适当增加财政收入，经报请中共中央和国务院批准，从一九八三年起停止执行农业税起征点办法，相应恢复因实行这一办法而核减的各省、自治区、直辖市的农业税征收任务。现将有关问题通知如下：

(一) 为了支持穷困社队发展生产，改变面貌，我部曾于一九七八年报经国务院批准，从一九七九年起，对每人平均口粮和收入在起征点以下的生产队免征农业税。一九八〇年又实行了免税一定三年的办法。从当时的情况看，实行这一办法对帮助农民休养生息，促进农业生产的恢复和发展，起了积极作用。目前农村的经济情况，已经比几年前有了很大改善。原来一些低产贫困地区享受免税照顾的社队，绝大部分农民的温饱问题已经基本解决。有一些出名的穷地方，还一跃成为新的农业方面的商品生产基地。农村实行家庭承包责任制，农业税由户交纳后，再对一家一户的口粮及收入水平核定起征点，在实际执行中也有困难。国务院批准的免税一定三年的期限又已届满。在这种情况下，停止实行农业税起征点办法，对原享受起征点减免照顾的生产队恢复征收农业税，是合理的和必要的。请你们做好政

策宣传和思想工作，向广大干部、群众讲清道理，使他们自觉地兼顾国家、集体、个人三方面利益，发扬踊跃交纳爱国公粮的优良传统，保证恢复征税任务的顺利完成。

(二) 一九七九年实行起征点办法时核减的各省、自治区、直辖市的农业税额，原则上应于一九八三年恢复征收。少数地区一九八三年全部恢复征收确有困难的，至迟应在一九八四年全部恢复征收。恢复征税后增加的收入，按现行财政体制的规定处理。对于极少数口粮和收入水平仍然很低，不能维持基本生活需要，纳税确有困难的队和户，今后从各地的农业税社会减免和灾欠减免中酌情给予照顾。为此，各省、自治区、直辖市必须掌握一定的减免机动数。如机动数已包干给地、县的，应适当加以集中，以便在地区之间进行调剂。

(三) 农业税停止执行起征点办法，恢复征税，是一项比较繁重的工作。农村大部分生产队实行家庭承包责任制以后，农业税从原来由队集中交纳结算和减免，改为分户交纳结算和减免，工作量也大大增加了。目前有些地方乡村农业税征管力量非常薄弱，甚至没有专人负责，很不适应工作需要。为了确保农业税任务的完成，请各地政府采取妥善措施，加强农村基层财政力量，切实抓好农业税的征收管理工作。

(上接第15页)

六、中央财政管理干部学院由财政部直接领导。管理干部学院要根据事业的发展逐步建立相应的专门的领导班子和机构，配备一定数量的专职教师。当前，管理干部学院整个日常教学和行政工作由中央财政金融学院党委统一规划和领导。管理学院的编制人数，可参照全

日制高等院校教职员与学生比例人数确定。

七、中央财政管理干部学院培训总规模为800人，其中两年制干部专修科700人；短训班100人。1984年开始招收财政干部专修科100人，以后逐年扩大招生人数，计划到1990年在招生总人数达到800人。